

# DIARIO DE REUS

DE AVISOS

FUNDADO EN 1869

Y NOTICIAS

Número SUELTO 5 céntimos.

Número ATRASADO 10 céntimos.

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción. — No se devuelven los originales.

Redacción y Administración: Arrabal Santa Ana, 33, Imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. Teléfono 39.

Roldós y C. Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbano, 3. — Cebrián y C. Puertaferisa, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

ESQUELAS DEFUNCION a precios reducidos.

::: Se reciben hasta las 10 de la noche :::

CONCIERTOS DEL 15 DE MARZO

Cine "El Círculo" de Madrid. Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.

EN PARÍS. A. Lorette, Rue Rongement, 14.

**ELECTRICIDAD**  
 Material eléctrico: Motores: Lámparas  
**INSTALACIONES Y AMPLIACIONES**  
**CONTRATOS**

para el alumbrado, a 0'50 pesetas, kilovat, hora  
**CONTRATOS** para calentadores eléctricos de uso casero a 0'15  
 pesetas, kilovat, hora.

**Luis Escolá:**  
**Arrabal de Santa Ana, 40, REUS**

**Doctor L. Barberá Xatruch**

Cirujano del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona

**Consulta de Cirugía y Ginecología** (enfermedades de la mujer)

**Operaciones quirúrgicas**

**Arrabal bajo de Jesús, 33, 2.º, 2.ª, REUS. — Teléfono 67**

De 10 a 12 y de 3 a 6 (excepto los martes y miércoles)

**Material completo para operar a domicilio**

**Ferretería - Batería de cocina**

**Bernardo Vernis Martorell**

Sucesor de Marimón y Vernis

**Arrabal de Santa Ana, n.º 38. — REUS**

Herramientas de todas clases para varios oficios — Artículos para la construcción de edificios. — Venta de alambres, telas metálicas, grillajes y espino para cercados, Utensilios en batería de cocina. — Estufas de varias clases. — Cocinas económicas. — Tostadores para café, y demás artículos de suministro.

Acción de gobierno

esa regularidad se mantuvo mientras gobernó nuestro partido. En aquellas otras operaciones de avalar las compras de las harinas, ¿qué hizo el Estado, más que suplir las deficiencias de nuestra organización de crédito, dado que las compras habían de hacerse al contado, y que no tenían los fabricantes capital de trabajo bastante para realizarlas así?

En el relato de los acuerdos del Consejo celebrado anteayer, se dice que el Gobierno ha llamado a varias agrupaciones de harineros para conferenciar con ellas en Madrid, y adoptar medidas encaminadas al abastecimiento de trigo y a remover del precio de las harinas los que no sean elementos legítimos de su coste. Con ese propósito se dice que el Gobierno no es partidario de las adquisiciones directas, ni de ayalar las que hagan por sí mismos los harineros. Bien es cierto que esa declaración se condiciona con la frase "por ahora", y en ella es discreto el Gobierno, que no debe cerrarse las puertas para ninguna forma de intervención que demanden las circunstancias.

Pero ya no nos parece tan discreta la razón que el Gobierno invoca para lo que dice, qué es "la diversidad de opiniones" sobre los efectos obtenidos de aquellas formas de intervención; pues por encima de las opiniones diversas o contrapuestas está la realidad de esos efectos, y sólo esa realidad es norma eficaz de criterio para los gobernantes.

Al Gobierno pertenece el Sr. Villanueva, como una de sus principales figuras, y el señor Villanueva sabe bien — pues creemos que interviene en las gestiones que dieron por resultado aquellos actos de gobierno — por qué y cómo se realizaron. En las adquisiciones directas, se llevó al Estado a la concesión de bonificaciones en relación con el coste del transporte interior o de algunos otros gastos, precisamente para mantener la regularidad en los precios, y había que convenir en que, por lo general,

Como se trata de gentes muy conocidas del alto mando español en la zona de Marruecos, concedemos mayor extensión al extracto del periódico melillense.

"Abd el-Malek ofrece — dice — buena soldada a los que se incorporen a sus *farkas*; indemnizaciones de cien duros a los que pierdan el caballo en los combates, y mayores sumas a los que muieran o resulten heridos en los mismos.

La miseria que atormenta al Rif, y la persistente sequía, contribuyen a favorecer sus planes, sobre todo en la zona francesa limítrofe a la española.

Gentes de su confianza concurren a los zocos para adquirir generos, y como algunas de las caravanas fueron detenidas y saqueadas en diversos puntos, ha logrado de los notables que les dejen libre paso. Para atrar a negociantes, gratifica con dos pesetas diarias a cuantos expiden artículos de primera necesidad en el mercado permanente que ha establecido en Magragua (Guezenaya).

Esa *munda* y el elevado precio que las subsistencias adquieren en dicho zoco, constituyen incentivos pederosos, que llevan a él, desde apartados lugares, a numerosos hebreos e indigenas con importantes cargamentos.

Abd el-Malek desea colocar uno de sus lugartenientes en la costa rifeña, siendo el sitio preferido, según *El Telegrama del Rif*, la playa de Muley Idris, en Temsaman, donde podrían recibir los pertrechos de guerra que esperan.

También ha intentado instalar una estación heliográfica, primitiva, para comunicar con alta mar, sin que hasta ahora vea logrados sus deseos.

1. EChenguiti realiza estos días preparativos para la información de una *mechalla* en Uad Delfali, también de acuerdo con Abd el-Malek, sin que logre grandes éxitos.

Los kabilenos que alista marchan poco después, al ver incumplidas las promesas de dotarles de armamento.

El partido español labora activamente para que los rifeños se desentiendan de las predicciones de los agentes de Abd el-Malek.

Muchos, que no eran desafectos, proclaman en los zocos que, de tomar partido por alguna Nación, deben los rifeños optar por España, cuya conducta en la zona ocupada ha repartido enormes beneficios a sus moradores.

En Beni Buyagi y M'Talza del Norte fracciones de nuestra zona — porque las del Sur pertenecen a la francesa — se nota una reacción muy favorable a la causa española. Ya dijimos que en el Garet acampan tribus de las que se habían alejado al ocupar la inmensa llanura, y ahora otras de Gueruo, ante la falta de pastos, se proximan al Garet, y no tardarán en internarse donde reina la tranquilidad y el orden.

La situación, por lo que se refiere a España, no puede ser más favorable; buena prueba, la tranquilidad que gozamos después de las últimas ocupaciones. Pero la anarquía crece en el Rif central y occidental, y en el Sur de Beni Buyagi y de M'Talza. Los kabilenos, ante la perspectiva de un tercer año de mala cosecha, comienzan a oír las excitaciones de Abd el-Malek y de los otros agitadores. El partido español, sabiamente guiado por una hábil acción política, no desmayó en su obra de paz y de neutralidad.

Sólo en el frente francés hay diez y seis mil kilómetros de trincheras

Hasta ahora no se había escrito, nada respecto a la extensión colosal de las redes y laberintos en que viven la mayor parte de sus días millones de hombres. Se nos ha dicho con elocuencia cómo era las trincheras, cómo se construyan, qué vida hacían en ellas los soldados, cómo se protegen, se defienden o se toman por asalto. Pero no tenemos exacta idea de la extensión dada a la llamada guerra de topes.

Por eso nos ha parecido interesantísima la información publicada por Mr. Warner Allen, representante de la Prensa inglesa en el ejército francés. Es muy posible que no tarde mucho en reali-

zarse la lucha en la tercera línea, quizás en el Woevre, acaso en Verdún o en otra parte.

**CARGOS AL GENERAL HAIG**

La "Tribune", de Ginebra, en un informe de París describe la extrañeza de los círculos parlamentarios franceses sobre la falta de cooperación entre franceses e ingleses en el frente occidental, y dice que el general Haig parece no comprender lo serio de la situación en Verdún.

**RELATOS DE TESTIGOS**  
**Franceses y alemanes**

Dicen los periódicos franceses que las granadas alemanas han alcanzado a la Catedral de Verdún.

Algunos techos se han hundido; los vidrios han saltado en pedazos, y en las capillas han entrado metralla y la nieve.

Varios heridos en la batalla de Verdún han llegado a Lyon, contando sus impresiones.

Un suboficial ha dicho que desde el día 17, durante una semana, hubo duelos de Artillería intensos. Especialmente, el lunes parecía una locura el furor con que disparaban los cañones alemanes y franceses.

"Nuestras trincheras de primera línea añade — que por fortuna había sido evacuada, quedaron pulverizadas materialmente. Pero abajo debía suceder lo mismo en las enemigas.

Después de cuarenta horas de un infierno de granadas de Artillería, vino la ola de la Infantería.

La masa de enemigos avanzaba en formaciones compactas, y cuando se hallaba a 800 metros, los cañones de 75 yomitaban metralla.

Sin gemelos podía verse cómo caían compañías enteras.

Los cañones alemanes redoblan sus disparos, y sobre el diluvio de hierro que cae sobre nosotros se reanuda el ataque.

Cuando los alemanes estaban más cerca rompieron el fuego las ametralladoras, que retrocedieron dos veces.

El corresponsal de guerra del *Berliner Tagblatt* escribe:

"Ha habido extraordinarias dificultades para el ataque a la línea de Azannes al Mosa.

Los franceses, con energía y actividad incesante, han construido alrededor del radio de acción de los fuertes permanentes, que se extiende a 50 kilómetros de la ciudad, una cadena, aparentemente invulnerable. Esta cadena improvisada se apoya al Norte, en los bosques de las colinas vecinas. Los franceses han utilizado los árboles para colocar bosques de alambres, con los cuales se enlanzan ramas de árboles de todas clases.

Esos obstáculos son para resistir no solamente la Infantería, sino hasta las granadas; pues su flexibilidad amortiza el choque de aquéllos."

Según comunicaciones recibidas en este departamento de las Embajadas de Su Majestad en París y en Londres, las listas de artículos de origen alemán, cuyo libre tránsito era aceptado por ambos Gobiernos, que fueron publicadas en la *Gaceta de Madrid*, fechas 1, 8 y 9 de Octubre; 3, 4 y 24 de Diciembre del pasado año, y 19 de Enero del corriente, quedan sustituidas por la siguiente:

**IMPORTACIONES PERMITIDAS**  
**La sección de Política del Ministerio de Estado publica el siguiente aviso:**

Según comunicaciones recibidas en este de-

partamento de las Embajadas de Su Majestad en París y en Londres, las listas de artículos de origen alemán, cuyo libre tránsito era aceptado por ambos Gobiernos, que fueron publicadas en la *Gaceta de Madrid*, fechas 1, 8 y 9 de Octubre; 3, 4 y 24 de Diciembre del pasado año, y 19 de Enero del corriente, quedan sustituidas por la siguiente:

Acido acetilsalicílico, acido salícílico y salicilatos, colores de alizarina, colores de anilina, antipirina, arsenito sódico, aspirin, atropina, atropina y sus sales, benzonaftol, benzonaftol bromurado, carbonato potásico, derivados del hidrosulfito sódico, excepto el formaldehído, ácido fórmico, azul hidróxido hidrosulfito sódico, indantrenos, indigo, lúmina, metal sulfato potásico, ácido oxálico y sus sales, excepto bromuro potásico, tartaro émético, bichromato potásico y cianuro potásico, aunque este último será para usos de consideración favorable si se pida para usos en los cuales no puede ser empleado el cianuro sódico como sustituto. Salofeno, bisulfuro de carbono, xeroformo, tabletas de catarina, id. de ferina, id. de estipicina, id. de estiptol, id. de pinherina, agujas para gérneros de punto.

(c) Ministerio de Cultura 2005





